

国与国关系的典范 区域合作的样板 南南合作的标杆

澜湄合作：携手开创更美好未来

本报记者 徐令缘

环球热点

12月25日，澜沧江—湄公河合作第四次领导人会议以视频方式举行，中国与柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南等湄公河五国领导人共同出席。会议以“推进澜湄国家命运共同体建设，携手迈向现代化”为主题，并发布内比都宣言。

澜沧江—湄公河合作是首个以建设命运共同体为目标，由流域六国共商、共建、共享的新型地区合作机制，启动7年来发展迅速，形成了“领导人引领、全方位覆盖、各部门参与”的澜湄格局，创造了“天天有进展、月月有成果、年年上台阶”的澜湄速度，培育了“平等相待、真诚互助、亲如一家”的澜湄文化，成为国与国关系的典范、区域合作的样板、南南合作的标杆。

各部门参与”的澜湄格局，创造了“天天有进展、月月有成果、年年上台阶”的澜湄速度，培育了“平等相待、真诚互助、亲如一家”的澜湄文化，成为国与国关系的典范、区域合作的样板、南南合作的标杆。

保持澜湄速度 释放澜湄活力

云南大学国际关系研究院院长、云南大学澜湄次区域研究中心主任卢光盛接受本报记者采访时谈到，澜湄合作围绕“政治安全、经济和可持续发展、社会人文”三大支柱，聚焦“互联互通、产能合作、跨境经济、水资源、农业和减贫”六大优先领域，有序推进，成果丰硕。

高层引领合作提质升级。中国与湄公河国家领导人密切互动，为六国友好合作领航定向。六国领导人共同出席澜湄合作第四次领导人会议。会议以推进澜湄国家命运共同体建设为主线，为地区国家实现共同发展、携手迈向现代化作出积极贡献。不久前，澜沧江—湄公河合作第八次外长会在北京举行。会议围绕“共同迈向现代化，培育次区域发展新优势”主题，回顾了澜湄合作进展，规划了下一阶段重点工作。

经贸往来全面提速。2022年中国与湄公河国家年贸易额达到4167亿美元，较7年前翻了一番。据中国国家发展改革委数据，中国与澜湄合作国家双边贸易迈上新台阶，中国已成为柬埔寨、缅甸、泰国、越南4个国家的最大贸易伙伴，其中越南成长为中国第四大贸易伙伴、东盟内部最大贸易伙伴。中国与澜湄合作国家旅游、建筑、中医药等领域服务贸易合作快速发展，保持澜湄速度，释放澜湄活力。

民生福祉持续改善。澜湄合作因水而生，因水而兴。目前，澜湄六国已落实流域规划编制、洪旱灾害防控等务实合作项目，共同推进水资源合作信息共享平台。澜湄甘泉行动计划、绿色澜湄计划等合作项目稳步推进，切实提升流域地区生态环境治理水平。

澜湄民心相知相通。各方持续加大教育、文化、妇女、减贫、体育等民生领域投入，人文交流合作越发丰富多彩。日前，第十一届澜沧江—湄公河流域国家文化艺术节在云南省西双版纳傣族自治州景洪市举行，六国艺术工作者通过音乐、舞蹈、摄影、绘画等艺术形式展示本国文化特色。澜湄地区文明交流互鉴不断深化，构筑起民心相通新桥梁。



近日，第十一届澜沧江—湄公河流域国家文化艺术节开幕式暨文艺晚会在云南省西双版纳傣族自治州景洪市举行。图为中国艺术工作者在表演舞蹈《美丽的传说》。胡超摄(新华社发)

共饮一江水 亲如一家人

澜湄六国山水相连、人文相通，共饮一江水，亲如一家人。澜湄合作作为流域国家共商共建共享的新型次区域合作机制，能够在短短几年时间发展迅速、成果显著，主要是得益于六国坚持睦邻友好的合作原则，秉持发展为先的合作宗旨，践行互利共赢的合作理念，奉行民心为本的合作初心。

“实现工业化与现代化，推动地区发展，是澜湄地区所有国家的共同愿望。在共同愿望驱动下，澜湄合作成果显著。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、东南亚研究中心主任许利平说，“澜湄合作是首个由澜湄六国共同发起和参与的新型次区域合作机制，它的结成顺应澜湄地区国家合作发展的共同诉求，体现多主体合作的平等共赢精神。澜湄合作从无到有、从萌芽

初到枝繁叶茂，已取得丰硕发展成果。”

卢光盛认为，自2016年澜湄合作正式启动以来，短短7年时间，澜湄合作发展迅速，成果显著，一个重要原因是澜湄合作国家践行发展为先的合作宗旨，不断将各国的经济互补性转化为发展互助力，打造协同联动发展格局。

“民生为本的合作理念，为澜湄合作多领域开花提供源源不断内驱动力。”北京大学国际关系学院教授杨保筠指出，澜湄合作切实提升当地居民生活水平，获得广泛群众基础。当地居民主动投入澜湄合作项目当中，形成利益共享、合作共赢的双向反馈机制，有效促进了区域协同发展及民心相通。

“澜湄合作坚持以人民为中心，大力推动民众急需的教育、卫生、减贫等领域合作。澜湄合作成果惠及流域民众，得到当地民众支持。”卢光盛说。例如，据云南省商务厅数据，2022年云南招收澜湄五国留学生5755人，省政府奖学金惠及近300名湄公河国家学子，澜湄职业教育联盟、

南亚东南亚大学联盟等区域教育合作平台不断发展壮大。

正如柬埔寨《高棉时报》刊文指出的，面对生态环境与经济发展的多重挑战，澜湄合作机制正在努力提升地区经济一体化水平，推动地区均衡可持续发展。

注入强劲动力 助力地区繁荣稳定

“澜湄合作目前已成为区域内维护和平与推动现代化进程的重要平台，各国对推进合作机制进一步深化持积极态度。”杨保筠说。

多年来，澜湄六国秉持“发展为先、平等协商、务实高效、开放包容”的澜湄精神，扎实推进各领域合作。当前，澜湄各国都处于加快发展和迈向现代化的重要关口。各方正聚焦地区稳定与繁荣，着眼培育地区发展新优势，努力实现共同发展、携手迈向现代化。

澜沧江—湄公河合作第八次外长会上，中方公布澜湄合作下一阶段重点推进六个方向的工作：一是建设更加紧密的命运共同体；二是打造更加联动的经济发展带；三是营造更加安全的发展环境；四是迈向更加数字化的发展前景；五是深化更具特色的人文合作；六是倡导更加包容的合作理念。

“澜湄合作不断夯实区域合作政治基础，明确共同发展目标，在已有的经济合作基础上，进一步扩大贸易投资、完善产业链与供应链，促进区域向高质量发展转型。”杨保筠说，“同呼吸，共命运。相信澜湄合作将进一步加强命运共同体建设。”

“澜湄国家不断明确合作目标、完善合作机制，也统筹兼顾发展和安全，规划重点合作领域。这充分体现澜湄国家切实践行命运共同体精神，以互信合作共谋发展、以真诚相助共迎挑战。”卢光盛说，“澜湄合作为澜湄国家迈向现代化注入强劲动力，助力地区繁荣稳定。”

“澜湄合作将继续向高质量合作方向发展，深化现有合作框架，在多领域合作基础上丰富合作内涵，切实提高合作水平。持续提升澜湄地区人民获得感、幸福感，是澜湄合作长期追求的不变目标。”许利平评论道。

“上大学选择中文专业是我人生发生转变的开始，而真正改变我命运的是共建‘一带一路’倡议的实施。”39岁的埃及导游阿巴斯每次向人们介绍自己时，脸上总是写满了笑意。

2002年，阿巴斯报考大学时选择了中文专业。当导游的大哥和父母一致反对，认为他“毕业即失业”，因为当时到埃及的中国游客很少。“是文化上的‘链接’让我做出了选择。”高中时就喜欢中国文化的阿巴斯说，同为文明古国，埃及和中国2000多年前就有了友好交往，这是历史上的“链接”。学中文只为深入了解中国文化，当一名埃中文化交流的“链接者”。

毕业后的工作和生活比想象的要难。由于中国游客少，阿巴斯先后到厦门、义乌打过几年工。2010年开始，阿巴斯在开罗中国文化中心工作3年，让他坚定了用语言架设两国交流桥梁的目标。

2013年，随着共建“一带一路”倡议实施，阿巴斯专职做导游。他发现，习近平主席提出共建“一带一路”倡议，大大强化了埃中两国人民之间的“链接”，越来越多的中国游客来到埃及，一家又一家中国企业投资、建设埃及。“导游传播的是文化，当你用心交流时，能让更多人了解埃中古老优秀的文化，这是美丽的事情。”阿巴斯说。

阿巴斯会带中国游客参观金字塔等名胜古迹，也会带他们参观中国帮助埃及建设的新行政首都中央商务区、采用中国技术和装备建设的非洲首条电气化轻轨铁路埃及“斋月十日城”市郊铁路。讲解时，在不经意间，他会引用习近平主席讲到的“经济发展快一些的国家，要拉一把暂时走在后面的伙伴”等论述。

今年以来，到埃及旅游的中国团组又多起来，阿巴斯说，“每天不是在风风火火接团，就是在紧锣密鼓准备接团。”他的工作和生活，影响了大哥一家。今年，阿巴斯侄女考入开罗大学中文系。大哥充满期待地对阿巴斯说，“孩子的前途就交给你了。”

“我的人生因共建‘一带一路’而精彩。共建‘一带一路’进入高质量发展新阶段，这和埃及‘2030愿景’高度契合。我要创办一个致力于传播中国文化、促进埃中文化与经济交融的公司。”谈到即将到来的2024年新年，阿巴斯充满了憧憬。

埃中两国文化交流「链接者」阿巴斯
「我的人生因共建「一带一路」而精彩」

本报记者 黄培昭



环球掠影

雨中伦敦

英国伦敦街头，撑伞的行人在雨中驻足。
新华社/法新



内蒙古自治区乌兰察布市商都县董家村：瞄准建设“最美森林乡村” 激发乡村全面振兴新动能

近年来，内蒙古自治区乌兰察布市商都县三大坝乡董家村按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，坚持以科学规划为引领，以人居环境整治为抓手，以示范创建为载体，以强村富民为目标，努力建设成为布局合理、设施完善、环境优美、生态良好、农民增收的“最美森林乡村”，激发乡村全面振兴新动能。

发展壮大集体经济，巩固拓展脱贫攻坚成果。通过大力发展种养产业，创新农企利益联结模式，商都县与北京市平谷区支援合作办公室合作开展蛋鸡散养项目，依托平谷区在农业科技创新方面的优势，结合商都县地域气候特点，散养蛋鸡2825只。以庭院经济作为有力补充，拓宽村民增收新途径，实现巩固拓展脱贫攻

坚成果同乡村振兴有效衔接。

商都县董家村北靠商都县大石梁冰川石林地质公园、西邻察哈尔右翼后旗乌兰哈达火山地质公园，村西建有阿尔泰七台旅游景区，村北有1600亩森林资源，是天然氧吧，生态环境优越，旅游资源丰富，在良好资源禀赋和独特优势下，乡村旅游已成为董家村经济发展新的增长极和农民增收的重要组成部分。董家村着眼于长远发展，进一步发挥村庄资源优势，在尊重农民意愿、方便生产生活的前提下，因地制宜优化村庄布局。改造民宿区，围绕乡村旅游，着手对村内居民住房进行民宿改造，并新建3处精品民宿。民宿建成后，通过“党支部+公司+农户”的模式，按照比例分红。建设畜牧养殖区，按照“人居与家畜分开，生产区与生活区相分离”的发展思路，利用京蒙协作资金500万元，实施人畜分离养殖科技园项目，将农户庭院饲养的牛羊集中到园区统一饲养、统一管理，实现标准化、集约化、规模化养殖，既能节约养殖成本、增加农户收入，又能改善农村人居环境，实现生态与养殖协调发展。打造乡村旅游区，立足丰富的自然资源和生态优势，着力打造乡村旅游示范点，建设民俗文化园、研学基地，着力培育发

展乡村旅游产业，努力打造集生态旅游、休闲度假、乡村体验于一体的旅游度假村。

加快旅游产业发展，拓宽农民增收渠道。董家村进一步增加项目建设，新建和改造村内民宿、研学基地及民俗文化产业园，努力打造地质研学、农耕文化、驿站文化的特色旅游驿站，加快推进乡村旅游发展。同步完善河道改造、饮用水净化、污水处理等项目建设，全面提升乡村环境。目前，董家村乡村旅游景点由第三方运营，每年为村集体创收22万元，并带动村内52人就业，人均增收1.5万元。与此同时，乡村旅游产业发展还带动村内手工奶制品、土鸡、土鸡蛋等农产品创收，拓宽农民增收渠道。

董家村不断夯实农村治理基础，完善“一约四会”制度，制定平安村庄、环境保护、村风民俗等村规民约；深入推进移风易俗建设，成立村民议事会、道德评议会等。严格实行“四议两公开”制度，增加工作透明度，形成村民议事、民事民办的氛围。以新时代文明实践站为阵地，有效推进农村精神文明建设，推动形成向善向上的乡风民风。优化“网格化管理”工作模式，定期开展网格员业务培训，全力解决群众“急难愁盼”问题，让

基层治理更高效、民生服务更暖心。积极推进“积分制管理”工作，以行动“赚”积分、积分“兑”物品的激励方式引导村民在乡村治理中发挥积极作用。

加大人居环境整治，建设“最美森林乡村”。2019年，董家村被国家林业和草原局评为国家森林乡村，被中共内蒙古自治区委员会、内蒙古自治区人民政府评为自治区级文明村镇；2022年入选自治区文化和旅游厅、自治区发展改革委第二批乡村旅游重点村名单。董家村坚持加大人居环境整治力度，组织动员村民共同参与人居环境整治、共同维护环境卫生，建立长效管护机制，充分发挥在村党员的模范带头作用，实行门前“四包”责任制，强化考核管理，确保乡村人居环境整治工作取得实效。加强乡村基础设施建设，坚持不懈推进煤改电、道路畅通工程，进一步提升村庄整体环境，提高村民生活质量，助推美丽乡村建设。

下一步，董家村将积极发展休闲农业、乡村旅游等，进一步推动产业融合发展，用好乡村旅游这把“金钥匙”，带动群众增收致富，激发乡村全面振兴新动能。

数据来源：中共乌兰察布市商都县委组织部



阿尔泰生态景区全景